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З падінням кріпосного права у 1861 р. 

швидкими темпами в Російській імперії 
починає розвиватися крупне капіталістич-
не чи фермерське господарства, що приз-
вело до появи на українських землях, й 
особливо на теренах Степової України, 
широкої мережі залізниць, що перетворило 
регіон на район торговельного зернового 
господарства.  

Залізниця потребувала великої кількості 
кваліфікованих кадрів середньої та нижчої 
ланки, які повинні були обслуговувати 
зростаючу залізничну мережу. Для їх під-
готовки 21 жовтня 1871 р. в Одесі за спри-
яння Російського товариства пароплавства 
і торгівлі (РОПіТ) відкривається перший 
на Півдні України професійно-технічний 
заклад залізничного профілю – Одеська 
реміснича школа підготовки техніків залі-
зничної служби [15, с.10] (першими на те-
риторії України були училища в Харкові та 
Києві [12, с.17-18]). У 1877 році школа бу-
ла перейменована на Одеське технічне за-
лізничне училище і переведена в спеціаль-
но побудований для неї будинок на станції 
Одеса-Товарна. 

Не дивлячись на широкий розмах ново-
відкритого училища в Одесі, воно не могло 
задовольнити зростаючий попит у залізни-
чних кадрах. Саме тому у 1873 р. на 
ст. Ольвіопіль Херсонської губернії (нині – 
м. Первомайськ Миколаївської області) 
було відкрите залізничне училище для під-
готовки майстрів залізничного шляху. З 
1874 р. на його базі почало працювати тех-
нічне залізничне училище [6, с.20]. Про-
грама й система підготовки була подібна 
до системи Одеського училища. 

У 1894 р. було відкрито залізничне учи-

лище у Миколаєві. В журналі «Железно-
дорожник» за 1904 р. зазначалося: «У 
зв’язку з нестачею техніків з будівничої 
справи перед урядом було піднято питання 
про заснування технічних залізничних 
училищ особливого типу з посиленим ви-
кладанням предметів будівельної спеціа-
льності. Перше таке училище було відкри-
то в 1894 році в Миколаєві при Харківсь-
ко-Миколаївській залізниці» [9, с.4]. 

Програма підготовки у всіх училищах 
була майже однаковою. Так в Одеському 
залізничному училищі, на початку ХХ ст. 
навчання було 4-річним. Перший рік у під-
готовчому класі опановувалися винятково 
загальноосвітні предмети. У наступних 
трьох класах вивчали арифметику, геомет-
рію та землемірство, фізику та телеграфію, 
мистецтво будівництва, загальну і прикла-
дну механіку, креслення, гімнастику, спів 
тощо. Серед спеціальних дисциплін необ-
хідно зазначити: вправи на телеграфному 
апараті, парова та паровозна механіка, за-
лізнична справа, креслення по залізничній 
справі, землемірству та частин паровозу, 
столярна та слюсарна майстерність. Необ-
хідно відмітити, що слюсарством та ко-
вальською справою учні займалися що-
денно по 3 години [15, с.10-11]. 

Зрозуміло, що якісну освіту насамперед 
забезпечують високоякісні фахівці. Як і в 
будь-якому навчальному закладі, у заліз-
ничних училищах викладачі поділялися на 
штатних і вільнонайманих. Останні, як 
правило, запрошувалися з інших навчаль-
них закладів міста (шкіл, училищ, гімназій 
тощо) і викладали переважно загальноос-
вітній цикл предметів: чистописання, спі-
ви, гімнастику, гігієну тощо. Винятком був 
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лише законовчитель (викладач Закону Бо-
жого), який обов’язково входив до штату.  

Так у середині 1890-х років в Одесько-
му залізничному училищі викладали: на-
чальник училища, механік-будівник Ми-
хайло Олексійович Тарутин (загальна і 
прикладна механіка, вправ на лічильній 
лінійці); інспектор училища, інженер-
технолог Федір Дементійович Шишко (ма-
тематичні науки: арифметика, геометрія із 
землеміром, фізика з телеграфією і крес-
лення з прикладної механіки); інженер-
механік Олександр Вікторович Купецький 
(будівельне мистецтво, залізнична справа, 
креслення із землеміру, частини паровоза, 
парова механіка); завідувач навчальними 
майстернями, інженер-механік Дмитро 
Власович Зав’єнко (обробка металів і де-
рева (технології), рахівництво, керівник 
слюсарної та ковальської майстерності); 
помічник завідувача навчальними майсте-
рнями Василь Петрович Петров (початкове 
креслення та практичні заняття столярно-
му ремеслу).  

Усі вони мали високу освіту: 
Ф.Д. Шишко отримав освіту у Санкт-
Петербурзькому технологічному інституті, 
а інші закінчили Імператорське Московсь-
ке технологічне училище (ІМТУ) [10, 
с.128; 14; 15, с.13]. 

Окрім того у 1889 р. в училищі працю-
вав помічником завідувача навчальними 
майстернями, вчений майстер Семен Се-
менович Інштетов, який також закінчив 
Імператорське Московське технологічне 
училище у 1887 р. [3, с.230-231]. 

Вільнонайманих викладачів, які не ко-
ристувалися правами державної служби й 
отримували платню поурочно, було четве-
ро: викладач практики на телеграфному 
апараті (Степан Семенович Набок); викла-
дач чистописання (Сергій Павлович Пав-
лов); учитель співу (Олександр Олександ-
рович Олександров); вчитель гімнастики, 
який був одночасно і наглядачем училища 
(відставний полковник Павло Єгорович 
Єгоров) [10, с.128; 15, с.13]. 

На початку ХХ ст. викладачами профе-
сійних предметів були: начальник учили-
ща, статський радник Сергій Данилович 
Савченко (інженер-механік, випускник 
ІМТУ), інспектор училища, статський рад-

ник Євген Васильович Беліцай (інженер-
механік, випускник ІМТУ), колезький рад-
ник Василь Модестович Володимиров (ін-
женер-механік, у 1914 р. – начальник учи-
лища), начальник училища, статський рад-
ник Станіслав Ігнатович Персідок (інже-
нер), Микола Андрійович Глєбов (інженер-
механік, випускник ІМТУ), Іван Олександ-
рович Аносов (інженер-технолог) [4, с.371; 
5, с.376; 7, с.65]. 

Із наведеного вище видно, що більшість 
педагогічного складу Одеського залізнич-
ного училища, що викладали професійні 
предмети, закінчили вищі чи середні спе-
ціальні навчальні заклади технічного про-
філю, лідером серед яких є Імператорське 
Московське технічне училище.  

Не менш професійним (а у деякій мірі і 
кращим) був педагогічний колектив Мико-
лаївського залізничного училища. Усі на-
чальники училища, інженер-механіки: Іоа-
саф Ніканорович Юр’єв (1894-1896), Дми-
тро Олександрович Кир’яков (1896-1906) 
та Микола Іванович Фадєєв (1906 – після 
1915) були випускниками ІМТУ, мали 
державні нагороди. Останній є автором 
відомої на той час книги «Строительное 
искусство». 

Математичні науки викладали універси-
тетські вчені, інспектори училища, канди-
дати фізико-математичних наук: Роберт 
Робертович Дібольд і випускник Москов-
ського університету, колезький радник Ти-
хон Петрович Громов [9, с.10; 2, с.114; 1, 
с.87]. Останній пропрацював в училищі 
усього два навчальних роки (1898-1900), 
оскільки 17 липня 1900 р. наказом № 98 
Міністерства шляхів сполучення був приз-
начений начальником новоутвореного Са-
ратовського залізничного училища, де і 
пропрацював до 1918 р. [13]. 

Р.Р. Дібольд був досить помітною фігу-
рою у технічній освіті: колезький асесор, 
член Ради Миколаївського відділу Росій-
ського технічного товариства, Голова пос-
тійної комісії товариства по технічній 
освіті. Працював в училищі у 1896-1898 і 
1901-1906 рр. до свого призначення нача-
льником Кременчуцького технічного учи-
лища (1906). Саме у часи його праці, за-
вдяки високому рівню викладання педаго-
гічного колективу, у 1897 р. училище 
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отримало бронзову медаль і диплом від 
Миколаївського відділення Російського 
технічного товариства за роботи, експоно-
вані на технічно-ремісничій виставці у 
Миколаєві [11]. У 1906 р. Р.Р. Дібольд за 
відмінну працю був нагороджений орде-
ном Св. Анни 3-го ступеня [8]. 

У 1899-1902 рр. в училищі викладав бу-
дівниче мистецтво та залізничну справу 
відомий інженер і педагог Володимир Во-
лодимирович Рюмін (1874-1937). Отримав 
широку популярність як пропагандист на-
уки і техніки. Закінчив хімічне відділення 
Харківського технологічного інституту 
(1899). З переходом у 1902 р. на виклада-
цьку роботу до Миколаївського середнього 
механіко-технічного училища повністю 
віддав себе педагогічній роботі. Володи-
мир Володимирович був прогресивним пе-
дагогом-новатором: ставив незвичайні до-
сліди, стежив за новинами зі світу техніки, 
і ділився ними з учнями, розробляв власні 
оригінальні методики викладання. Багато 
приділяв уваги популяризації досягнень 
науки і техніки. 

На завершення хотілося б згадати й 
учителів загальноосвітніх предметів, що 
працювали в училищі: учитель музики 
Карл Антонович Бінки (автор гімну учи-
лища, композитор); викладач чистописан-
ня, надвірний радник, вчений рисувальник 
Микола Петрович Євстратов (випускник 
Строганівського художнього училища, пе-
дагог); наглядач і викладач гімнастики від-
ставний полковник Андрій Якович Клюєв; 
викладач гімнастики штабс-капітан Ілля 
Іванович Білецький; учитель музики Гри-
горій Феофанович Манілов (заслужений 
діяч мистецтв УРСР, музикант, диригент). 

Отже ми бачимо досить потужний кад-
ровий склад педагогічних колективів залі-
зничних училищ, що діяли на Півдні Укра-
їни. Особливо велику увагу приділяли ви-
кладачам професійних дисциплін техніч-
ного характеру, які викладалися переважно 
особами з вищою освітою (більшість інже-
нерів-педагогів були випускниками Імпе-
раторського Московського технічного 
училища, яке прирівнювалося до вищого 
рівня освіти).  

Формування та функціонування стабі-
льного педагогічного колективу здійсню-

валося багато у чому завдяки вмілому ке-
рівництву директорів та інспекторів на-
вчальних закладів, тому адміністративні 
працівники ретельно підбиралися з осіб, 
що мали великий практичний досвід. Саме 
ці викладачі змогли сформувати в учнів 
професійні навички майбутніх залізнични-
ків, вміння генерувати оригінальні ідеї на 
виробництві, у будівництві, управлінні. 
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Василевич Андрій Педагоги професійно-технічних закладів Південної України кінця ХІХ – поча-
тку ХХ ст. (на прикладі залізничних училищ) 

Робота презентує спробу аналізу педагогічного складу технічних залізничних училищ на Півдні 
України у дорадянський час. Подано списки викладачів, їх соціальний статус, рівень освіти, особис-
тий внесок у педагогіку, наукова діяльність. 
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ська губернія, Рюмін, Дібольд, Біанки 

 
Василевич Андрей Педагоги профессионально-технических заведений Южной Украины конца 
XIX – начала ХХ в. (на примере железнодорожных училищ) 

Работа представляет попытку анализа педагогического состава технических железнодорожных 
училищ на юге Украины в досоветское время. Подано списки преподавателей, их социальный статус, 
уровень образования, личный вклад в педагогику, научная деятельность. 
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